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A bejelentés a veszélyhelyzet 

ideje alatt a tűzifaigények 

biztosításához szükséges 

eltérő szabályok alkalmazásá-

ról szóló 287/2022. (VIII. 4.) 

Korm.rendelet (továbbiakban: 

Kr.) kapcsán fogalmaz meg 

javaslatokat.  

A kezdeményező véleménye 

szerint az elmulasztott 

hatásvizsgálati és társadalmi 

egyeztetés folytán a Kr. 

megalkotásakor nem vették 

figyelembe a jogalkotásról 

szóló 2010. évi CXXX. 

törvény (továbbiakban: Jat.) 

17. § és 19. § rendelkezéseit. 

A Kr. a szociális és 

erdőgazdálkodási szempontok 

érvényesítésével sérti a 

hosszú távú környezetvédelmi 

és természetvédelmi ér-

dekeket is. 

 

lezárt 

Az Igazságügyi Minisztérium megírta, hogy az Alkotmánybíróság következetes gyakorlata szerint a Jat. 

szabályai nem alaptörvényi szintű szabályok, ekként önmagában azok megsértése sem eredményezheti valamely 

jogszabály alaptörvény-ellenességének megállapítását, ahhoz annak igazolása szükséges, hogy a jogszabály a 

Jat. lényeges, közvetlenül az Alaptörvényből fakadó rendelkezéseit sértette meg. Az Alkotmánybíróság több 

döntésében rögzítette, hogy az Alaptörvény különleges jogrendi szabályai a veszélyhelyzet idejére a Kormányt 

hatalmazzák fel arra, hogy határozza meg azokat az intézkedéseket, amelyek a veszélyhelyzet leküzdéséhez, a 

normális működés helyreállításához szükségesek. Az Agrárminisztérium a védett elektronikus rendszeren 

továbbított közérdekű bejelentésre további tájékoztatást adott. A Kr. szerinti intézkedések elsődleges célja az 

volt, hogy a fenntartható erdőgazdálkodás útján szabályozottan megtermelt faanyag - különösen az akác tűzifa 

– a megnövekedett igények mellett is rendelkezésre álljon, minél gyorsabban eljusson a lakossághoz és szükség 

szerint a közfeladatokat ellátó intézményekhez. A felfokozott tűzifa vásárlási igénynek betudhatóan már 2022 

májusában elfogyott a korábbi években megszokott mértékű famennyiség, így nyári készletek nem álltak 

rendelkezésre. A fakitermelést végző, jellemzően kisvállalkozások kapacitása számos ok - így különösen a 

munkavégzés szezonális jellege - miatt korlátozott. A Kr. elfogadására a helyzet átfogó felmérését és részletes 

elemzését követően került sor. A döntéshozatal során prioritás volt az alkalmas, szükséges, arányos és 

időleges intézkedés kiválasztása. A sérülékeny társadalmi csoportok közismerten kedvezőtlen egészségi 

állapota, a hidegnek való fokozott kitettsége, és a tűzifa felhalmozására való képtelensége miatt, az őket 

fenyegető közvetlen veszély hangsúlyosan szerepelt a döntés meghozatalában. Eközben a szociálisan rá nem 

szorulók, a szükségleteiken felül eddig is jóval több tűzifát vásároltak, és várható, hogy ősszel ismét fokozott 

felhalmozásba kezdenek. Külön hangsúlyozni kell az állami közfeladatok akadálytalan ellátása 

szükségességét a jogszabály megalkotásakor kialakult energiaválság alatt. Ilyen állami közfeladatok különösen 

a szociális, nevelési-oktatási és közigazgatási feladatok zavartalan ellátása a különféle intézményekben. 

Kiemelendő, hogy a Kr. a hatályban lévő erdőgazdálkodási anyagi jogi jogszabályokra és erdészeti eljárásokra 

épül. Az erdőterv megállapításának eljárásában a védett természeti területek és a Natura 2000 területek 

természetvédelmi kezelésért felelős nemzeti park igazgatóságok ügyféli joggal rendelkeznek. Annak érdekében, 

hogy az állami erdőterületeken a fenntartható erdőgazdálkodás szempontjait megerősítse, az agrárminiszter a 

Kr.-hez képest különleges utasítást tett közzé [5/2022. (VIII. 16.) AM utasítás]. Az utasításban az 

agrárminiszter segíti az erdőről, az erdő védelméről és az erdőgazdálkodásról szóló 2009. évi XXXVII. 

törvény (továbbiakban: Evt.) és a Kr. együttes értelmezését, mivel akként rendelkezik, hogy a 

természetvédelmi vagy Natura 2000 elsődleges rendeltetésű, őshonos fafajokból álló magas természetességű 

erdőben csak akkor lehet tarvágásos erdőfelújítást alkalmazni, ha - az erdőtervben szereplő előírás szerint 

- a mageredetű felújulásra nem képes, egyéb esetekben továbbra is kerülni kell a sarjaztatásos és a 

mesterséges felújítást. Továbbá az utasítás megtiltotta, hogy az állami erdőgazdálkodók figyelmen kívül 

hagyják a jogszabályban vagy hatósági döntésekben foglalt időszaki korlátozásokat a következő 

fakitermelési szezon kezdete, azaz 2023. március 31-e után. Az utasításból kiemelendő rendelkezés, hogy a 

megnövekedett tűzifa-keresleti igényt az állami erdőgazdálkodóknak elsősorban akác főfafajú átmeneti 

erdő vagy kultúrerdö természetességi állapot kategóriában nyilvántartott állomány letermelésével kell 

teljesítenie.  

 


